附件1：

顺德区“百家企业智能制造工程”实施方案

为推动顺德区信息化与工业化实现深度融合，推进传统制造企业运用信息技术提高产品研发设计能力、生产装备智能化水平、生产过程自动化控制水平，引领产业转型升级，实现“顺德制造”向“顺德智造”转变，推进顺德区发展“智慧经济”。根据省经信委、顺德区《合作共建智能制造示范试验区实施方案》及《关于加快“四化融合 智慧顺德”建设的意见》（顺府发〔2011〕1 号）精神，特制定本工作方案。
一、总体思路

深入贯彻落实党的十七届五中全会精神，以科学发展观为指导，大力推进信息化和工业化深度融合，加强信息技术在传统工业领域的深度渗透、全面集成和融合创新，推动传统支柱产业向高端化、高质化、集群化、集约化发展，实现顺德区工业在创新驱动、集约高效、价值提升、环境友好基础上的转型升级、竞争力提升和可持续发展，建立起敏捷、精细、绿色、自主的“智能工业”。“十二五”期间，围绕我区八大支柱产业，选择100家重点骨干企业，组织实施“百家企业智能制造工程”，重点扶持企业集成应用CAD、CAM、CAE、PDM/PLM等技术，实现智能化研发和设计，提高智能产品研发设计能力；鼓励企业大量引入数控机床、工业机器人，利用计算机辅助制造技术和工业过程控制技术实现产品制造过程的自动控制和柔性化管理，大幅提高企业生产装备智能化水平；鼓励企业采用信息技术、电子商务手段，实施物资管理、购储运、设备管控、财务管理、供应链管理、销售办公一体化应用，实现企业内部管理和决策智能化、产业链全程监控和管理自动化、市场营销电子化。5年内，每年认定20-30家示范企业，打造标杆效应，总结和提升生产过程、研发设计、管理模式等方面的成功经验，进行应用示范推广。

二、工作目标
到2015年，全区规模以上企业主营业务环节基本实现信息技术应用，其中制造业工业企业80%以上实现信息技术在关键环节的应用；40%以上的中小企业依托公共平台实现关键环节的信息技术应用，信息技术对中小企业效益和竞争力提升的作用明显。工业产品的网络化、智能化、绿色化水平显著提升，造就一批具有国际竞争力的知名品牌。100家智能制造示范企业进入信息技术集成应用阶段，产业链协同创新和协作能力显著增强；企业研发智能化、生产装备智能化、生产过程智能化水平显著提升，工业产品智能技术含量大幅提高；主要工业产品的质量达到或接近世界先进水平，攻克和掌握一批达到世界领先水平的产业核心技术；电子商务应用率超过80%，信息技术对提高企业经营管理能力的作用进一步增强。

    三、重点领域

重点针对顺德区家电制造、机械装备制造、生命医药、纺织服装、家具制造、新材料等优势制造业，加强技术改造基础上的信息技术广度覆盖、深度应用、综合集成和协同创新，推进企业构建自主创新体系，使得工业产品朝着高质量、高附加值的方向发展，推动智能制造、绿色制造和规模化协同等生产方式变革，促进业务流程整合和经营模式创新，推动传统制造业向高端化、高质化、高新化方向发展。

家电产业。着力利用信息技术提升顺德区家电的设计能力，寻求家电的外观和功能创新，提升家电的附加值，提高档次，创建品牌。将计算机技术、网络通信技术、多媒体技术、嵌入式技术、节能技术等融入家电产品中，重点发展信息家电、节能家电、网络家电、智能家电、商用电器等高端家电产品。积极参与智能家电标准的建设和产业联盟，加强智能家电公共服务平台建设。建立以龙头企业为核心的产业链平台，推动家电上下游产业链整合，带动产业配套和产业集群发展。
机械装备制造业。重点应用信息技术推动传统装备业的改造升级，提高装备产品的智能化和网络化水平，重点发展数控装备、工业机器人、智能仪表、光电检测设备、环保装备等高端、绿色装备产品。支持智能工具和智能装备的使用，提升生产设备数字化和智能化水平，加快基于客户需求的设计制造集成、生产管理集成、智能生产控制单元等技术的应用，实现订单全流程追溯，发展精益生产和大规模定制等现代制造模式。建立以龙头企业为核心的产业链平台，推动装备制造业上下游产业链的整合，带动产业配套和产业集群发展。
电子信息产业。坚持创新引领，融合发展，攻克关键技术，大力发展工业电子和工业软件；推动物联网在工业领域应用，做强做大物联网设备制造业；发挥顺德家电产业优势，积极开发大屏幕柔性显示、3D打印和印刷技术等OLED核心和关键技术，把握彩虹集团在顺德建设南方基地的机遇，带动消费电子产品等多个产业的发展，打造新型平板显示器产业集群。发展大型和微型逆变器、控制器等太阳能光伏发电系统关键部件，打造关键部件研发制造基地。引导大型家电企业研发新能源家电产品，带动产业发展，构建完整的光伏产业链。
生物医药保健业。坚持继承和创新相结合，促进企业广泛应用新药研发、试药系统，加快新药研发进程，提高新药研发水平，发展疗效确切、物质基础清楚、作用机理明确、质量稳定可控的现代中药，并逐步发展生物医药和基因医药。利用信息技术提升药品生产关键流程技术水平和生产流程的自动化水平，全面提升药品质量的检测、控制水平，降低生产成本。全面推广药物检测技术、药物溯源技术等，利用信息化手段实现GMP管理。支持建立新药研发创新服务平台等医药行业服务平台，加速顺德区中医药产业的现代化。
家具制造业。以高端化、高质化、个性化为导向，重点推广计算机辅助设计技术、大规模定制生产技术和数字化销售预知技术，提高专用设备的数字化控制水平，实现产品设计个性化、生产过程柔性化、订单处理实时化和物流配送共同化。推进三维数字化设计系统、网上订单系统、条码系统、混合排产和生产过程控制系统的集成应用，发展大规模、个性化、协同化设计制造，提高产品的附加值，创建顺德家具品牌。建立以龙头企业为核心的产业链平台，推动家具行业上下游产业链的整合，带动产业配套和产业集群发展。
纺织服装业。重点推动服装行业采用人体数码扫描技术和裁剪缝纫自动组合技术装备，建立服装版型数据库系统和虚拟化、数字化在线设计平台，综合应用制造执行系统、无线射频识别技术等，推动实现服装的大规模定制、生产的集成和一体化。利用信息技术手段开发新型环保面料，提升纺织服装新产品设计和研发能力，促进顺德纺织服装企业从生产制造商向设计及品牌拥有商转变。优化纺织染加工技术，提高生产的自动化水平，降低对环境的污染。

其他产业。对汽车配件、精细化工、新材料、节能环保等其他行业从事《佛山市顺德区工业产业结构调整产品目录》（2011-2015）中的鼓励类产品制造的企业，鼓励其积极运用信息技术提升智能制造能力。

四、扶持措施

对入选“百家企业智能制造工程”的示范企业，将在以下方面给予扶持：

（一）加大财政扶持力度

加强政府财政资金的投入和扶持，设立顺德区两化融合专项资金，采用无偿资助、贷款贴息、有偿使用、入股、委托投资等多种操作方式，对企业实施智能制造改造工程项目给予优先扶持。同时优先推荐示范企业智能制造工程项目申报国家、省、区级战略性新兴产业发展专项资金、电子信息产业发展基金、关键领域重点突破项目招标、物联网专项和企业技术改造专项资金。

（二）落实税收优惠政策

鼓励试点企业申请认定为国家高新技术企业，落实国家对高新技术企业税收减免、出口退税、研究开发新产品、购买先进技术及设备、设备折旧抵免、进口自用设备等各项税收优惠政策。

（三）加大金融支持力度
鼓励和支持产业投资基金发展，完善新兴产业技术创新和产业化的投融资环境。鼓励金融机构对试点企业智能制造工程项目优先给予贷款。支持示范企业通过发行短期融资券、中小企业集合债、集合票据、信托产品、动产抵押、股权出质、商标及品牌质押等新型融资方式筹集资金实施智能制造项目。

（四）加强支撑体系建设

成立“智能制造”专家咨询小组，邀请国家、省的专家，组织实地调研和现场诊断，重点研究探讨智能制造工程项目推进过程中遇到的热点难点问题。依托省两化融合创新中心顺德分中心，结合智能制造工程企业的技术力量，提高企业现有生产线的效率。
（五）加强人力资源培养

鼓励示范企业引进国内外高层次技术人才和管理人才。推进和完善企业信息化管理制度建设，引导企业逐步设立首席信息官（CIO）。组建“顺德区CIO俱乐部”，由政府出资，为企业CIO之间的沟通与交流、培训和学习考察提供条件，鼓励CIO参与企业重大决策。加强人才培养和引进，实施智能制造人才培养工程，依托国内高等院校或专业机构，建立信息技术人才培养基地，重点培养示范企业信息化高端人才。加强两化融合人才职业培训，每年针对示范企业技术骨干开展提高培训，针对企业员工开展普及培训。

（六）加强宣传和合作交流

实施“双百”服务工程，组织百名（次）专家为百家企业提供信息化需求咨询、解决方案设计、项目管理等服务；加强对“两化融合”的探讨交流，展示国内外在相关技术、产品、理念等方面的先进成果。加大宣传力度，开展广泛宣传动员，普及信息化知识，推广先进经验，营造社会氛围，增强全社会对“智能制造”工作的知晓度、认知度、参与度。
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