附件2

2015年佛山市科技创新团队申报指南

围绕佛山市建设国家创新型城市，全面实施创新驱动发展战略的工作部署，根据《佛山市创建国家创新型城市专项资金管理办法》（佛府办〔2014〕15号）、《佛山市科技创新团队资助办法》（佛府办〔2013〕11号）等的规定，响应国家号召迎接佛山“大众创业、万众创新”的新时代，现就申报2015年佛山市科技创新团队资助项目的相关事宜说明如下：

一、类别和内容

贯彻落实国家“互联网+”行动计划，领航打造珠江西岸先进装备制造业产业带等行动计划，申报项目团队所从事的行业应属于智能装备、新型电子信息、新材料、新能源、生物医药、节能环保、科技服务业等我市重点发展的产业和领域。

二、申报要求

（一）申报的科技创新团队一般是指以团队带头人为核心，团队协作为基础，有明确目标任务，依托一定平台和项目，进行持续创新创造的人才群体。

（二）根据团队引进时是否有依托单位，科技创新团队可以分为创新团队和创业团队两大类。1.创新团队：对于由佛山本地合作单位(团队项目承载单位)引进的团队,签订聘用合同的日期至申报截止日期不能超过1年。2.创业团队：申请团队在佛山拟注册成立公司；或者已在佛山市内注册成立的公司，但营业执照注册日期至本年度申报指南发布日不超过1年。

（三）获得市级立项的科技创新团队，由所在区按照资助办法的规定提供不少于1:1的配套资金。

（四）申报团队需符合的其他资格条件，以及申请资助的层次划分等根据资助办法的有关规定执行。

（五）为规范对科技创新团队的管理，确保团队运作的独立性，人员、资金和会计账务等管理的相对独立性，创新团队和创业团队在获得市级立项之后，均须在佛山注册成立新公司（创业团队注册成立新公司1年以内的除外）。新公司作为项目承担单位签订合同。

三、申报程序

（一）申报程序。2015年佛山市科技创新团队资助项目实行网上申报，具体操作流程如下：
符合申请条件的单位或个人可直接登录佛山市科技局（http://www.fskw.gov.cn）→点击“佛山市科技局综合业务管理平台”→【系统业务一览】点击“项目类”→点击“佛山市科技创新团队资助项目”→点击“我要申报”栏（或登录后“业务办理”面板的“科技项目类”→“填写申报书”→“市科技创新团队资助项目”）。

申请创新团队，须以合作单位的名义申报。对于首次使用系统的单位需先行注册获得“单位管理员”帐号，单位管理员登录后给团队带头人分配帐号（通过面板“申报人管理”）；以团队带头人帐号进行业务填写提交，经单位管理员、所在区经济和科技促进局进行网上电子审核。

申请创业团队，且尚未注册成立公司的，以团队带头人个人名义申报；创业团队已在佛山市内注册成立公司的，以该公司的名义申报（公司营业执照注册日期至本年度申报指南发布日不超过一年）。首次使用系统的团队带头人需先网上注册“自然人”帐号（“所在区域”请选择团队拟落户的佛山市所属行政区域），注册后直接填报，由所在区经济和科技促进局进行网上电子审核。

电子审核通过后，申报单位（申报人）将纸质材料申报书、项目计划书及相关附件和证明材料一式七份纸质胶装、签名、盖章后，送交团队项目所在区的经济和科技促进局进行受理。

（二）审核推荐。各区经济和科技促进局负责受理本辖区内创新科研团队的申报及推荐工作，并按要求对申报材料进行形式审查，对未完善的申请材料协助规范修改或退回；同时加具推荐意见，汇总后连同《佛山市引进创新科研团队申报团队推荐情况汇总表》一起报市科技局。

（三）项目审批。对经过审核推荐的项目，按照资格审查、专家评审、现场评审、综合评审和立项资助等程序进行,具体根据资助办法的规定执行；现场答辩的时间、地点将以短信和电话方式另行通知。
（四）经费划拨。项目资金经费的划拨按照市有关专项资金管理办法要求执行。
四、联系方式

佛山市科学技术局（科技交流合作科）：彭丰光，电话：83366392，地址：禅城区季华五路18号经华大厦11楼。

申报系统技术咨询（爱瑞思软件）：廖梦成，电话：400-7704-550、13695292530。

禅城区经济和科技促进局（高新技术科）：何伟东，电话：82340448，地址：禅城区同济东路区政府通济大院。

南海区经济和科技促进局（科技产业促进中心）：覃东，电话：86089202，地址：南海区桂城街道天佑三路3号科学馆。

顺德区经济和科技促进局（科技创新科）：杨庆华，电话：22830350，地址：顺德区大良街道德民路区政府大楼西五楼。

高明区经济和科技促进局（科技发展科）：区维林，电话：88669696，地址：高明区荷城街道星河路蟠龙街21号。

三水区经济和科技促进局（科技发展科）：彭声豪，电话：87732062，地址：三水区西南街道健力宝北路37号。
五、其他注意事项

（一）创新团队和创业团队如获得立项，须在立项后的3个月内在佛山登记注册具有独立法律主体的公司；团队成员须与项目承载单位签订3年以上的正式聘用合同（已签订正式合同的除外），聘用合同的期限要覆盖团队项目的执行时间。创业团队核心成员在项目承载单位中所占公司股份比例之和不得低于公司总股份的30%。团队项目承载单位的注册资金不得少于所申报市级资助金额的2倍；在团队项目实际执行过程中，新增自筹经费不得低于市级资助金额的2倍。

（二）团队落户佛山注册成立公司后，按照公司法和国家及省市有关财务制度的规定和合同书的要求，加强对专项经费的监督和管理，单独建账，专款专用。科研团队如发生违反专项经费使用规定的行为，项目承载单位承担连带违约责任。
（三）申报团队入选后，国内创新科研团队成员，应全职在项目承载单位工作；引进的海外创新科研团队成员，应保证每年至少累计有6个月时间在承载单位工作，原则上不得减少或更换团队成员，且不得调整研究内容和项目目标，否则视为自动放弃资助。获得立项的团队申请财政资金资助额度未获得足额支持时，缺口部分由项目承载单位自筹解决，申报书所列的项目总投资金额及知识产权成果等，均不得减少。
（四）申报团队（申报人）应承诺所提供的知识产权归属证明材料真实、有效、可靠，保证自主知识产权清晰，并能说明专利技术跟项目实施的关联性。

（五）获得立项的团队应承诺所形成的知识产权成果落在承载单位，并优先在佛山市内使用。团队形成的知识产权成果应具有自主知识产权，且权益状况明确。按照国家和省有关规定，如团队成员与原单位发生知识产权权属纠纷，由申报人与项目承载单位自行承担责任，由此导致项目不能通过中期评估或按计划推进实施的，将按市有关专项资金管理办法规定停止拨付剩余经费,并按原渠道收回结余经费。
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